



# 闲置地变绘本馆 社区文化味更浓

## 九江积极发展“庭院经济”赋能乡村振兴

伴随乡村振兴全面推进，空间改造、全民阅读不断升温，一座座兼具内涵与颜值的乡村图书馆、民宿成为人们钟爱的休憩之地。在九江，就有不少这样的文化空间，书香味、泥土味与艺术味融为一体，滋养“庭院经济”茁壮成长。

### 开在“集装箱”的绘本馆

钢铁构架的集装箱，童趣十足的亲子图书馆，两个看似不搭边的事物，“变形”后完美地组合到一起。在九江下西社区，国风园旁，隔壁有咖啡室、幼儿园……“苏醒树悦读教育”（下简称“苏醒树”）便开在这闹中取静的地方。

又是一个星期天，对于8岁的佳佳来说，窝在村中的“苏醒树”看看绘本，格外快乐自在。“这座图书馆建成以来，每场活动她都会参加，有时是读绘本，有时则做创意手工。”看着孩子在阅读中找到自己的一方天地，“苏醒树”主理人紫霞在一旁笑眯了眼。

过去是杂草丛生的荒废地，如今成了阅读空间、孩童乐园。变化，还得从佛山悦读教育创始人、国家阅读规划师梁紫霞“入村”说起。“我是亲子阅读的受益者，8年的亲子阅读之路，不仅丰富了孩子的想象力，还增进了我们的感情。”谈及创办“苏醒树”的初衷，紫霞分享道，由于本地没有专注于儿童读物的图书馆，因此她希望通过自己的力量，让社区的孩子享受到专业的阅读服务。2019年，梁紫霞盘下了这片闲置地，将其打造成庭院式亲子共读空间。

上下2层，2个集装箱，连

上600平方米的庭院，这些数字便组成了“苏醒树”亲子共读空间。清新的绿色搭配纯白色主题涂鸦，再配上绿草坪和各种绿植，自然的气息让人倍感愉悦。集装箱内还布置了绿植、挂饰、手绘扇子，看似平常的小物件让空间充满温暖和爱意。紫霞介绍，“我们通过营造亲近自然、活泼温馨的优质阅读环境，提供绘本借阅、绘本课程、绘本活动等品牌阅读服务，帮助更多的家庭用亲子阅读的方式陪伴孩子。”

作为本地首家民营亲子阅读图书馆，“苏醒树”馆藏图书过万册，定期开展公益亲子阅读推广活动，还组织户外草坪阅读分享活动，以草地为营，以天空为幕，让亲子们在大自然中感受阅读的乐趣，6年来影响过万组家庭开启亲子阅读之门。



►“苏醒树”主理人梁紫霞正在户外庭院陪孩子读绘本。



■民宿“鹭舍”由旧房改造而来。

### 旧房变身网红民宿

傍晚时分，一群群白鹭回到横矶鹭鸟天堂，场面相当壮观。鹭鸟时而在树林栖息，时而在竹林上空盘旋，与夕阳相辉映，成为九江独特美景。走过百足桥，在一众旧民房中，“鹭舍”独树一帜。这间旧民房经过一番修葺，变成充满东方意境的中式庭院，与新建的轻奢美墅和谐共鸣，与周边竹林、鱼塘景致交相辉映。

九江的发展，吸引了不少追求美好慢生活的年轻人回

归，鹭舍的主理人 Josephine 就是其中一位。“我觉得家乡九江有优美的环境、丰富的自然资源，而横矶社区传统风貌明显，还有鹭鸟天堂，具有很高的文旅价值。”Josephine 是旅澳青年，大学主修旅游管理，看着家乡的发展，终于按捺不住，回乡投资民宿。

“前期我们实地勘察、走访村落，研究改造设计方案，筹备了接近两年。”Josephine 告诉记者，考虑到鹭鸟的保育，在房屋施工、灯光设计、民宿的建材选料方面，团队都做了周全的方案，力求为客人提供完美住宿体验的同时，避免影响鹭鸟繁衍栖息，达到环境与人和谐共生的效果。

今年5月1日，鹭舍对外开

放，新颖的乡村民宿吸引了大批客流订房体验。“除了观鸟、住宿，我们还计划在民宿一带发展更多的业态。”Josephine 表示，下一步将继续租下横矶风水村的多家旧房屋，引入咖啡、餐饮等，打造为民宿群，同时充分利用民宿的庭院空间、鹭鸟天堂的水道资源，供团队、组织、单位等开展各类团建、亲子研学等户外体验活动。

民宿的发展提高了村集体收入，同时解决了一些村民的就业问题。除了民宿的管家、保洁人员，Josephine 期望能招募横矶村民担任鹭鸟天堂观光线路的解说员。Josephine 坦言，我们利用了村的资源，也为村里引流、带动村民就业，这是“双赢”。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 朱明菲 通讯员 卢淑娴 何家仪

## 村居“乒”风采 促邻里共融

珠江时报讯 记者江秀珍 通讯员潘燕玉报道 近日，丹灶镇西城社区联动有为水道沿线村居、丹灶乒乓球协会、西城人大代表联络点、辖下各经济社等开展“党群聚力‘百千万工程’全民健身‘乒’体育风采”2024年西城社区首届“忠义杯”乒乓球联赛，15支球队“乒”尽全力“乒”出风采。

联赛按照中国乒乓球协会审定的最新《乒乓球竞赛规则》，采用5场3胜，每场3局2胜11分制。按男单、女单、男双、混双的顺序两两对阵进行比赛，决出胜负。

比赛过程中，小小的乒乓球上下翻飞，直板、横板、削球等精彩场面不断呈现，旋转和速度的对抗，速度与节奏的对冲，一个个都发挥出自己的最佳水平。运动员的每一次精彩扣球，都引得现场观众连连叫好，加油声、喝彩声此起彼伏，展示出了各经济社队伍积极向上的精神风貌。

本次“忠义杯”乒乓球联赛搭建党组织互动平台，联动有为水道沿线5个村居党委、西城人大代表联络点及西城社区各经济社党支部共同开展，旨在加强党组织之间互联互通，组织凝聚社区居民，促进“人人参与，人人共享”社区邻里共融。

## 里水推进“三线改造”，美化人居环境

### “蜘蛛网”不见了 颜值安全双提升

珠江时报讯 记者杨金飞报道 近日，记者在里水镇洲村社区看到，岗美经济社“三线改造”圆满完成。以前缠绕在一起的各种各样的“蜘蛛网”不见了，取而代之的是排列整齐的全新的光纤网络。

洲村社区紧邻广州，是广佛同城的桥头堡。此前，一些街巷弱电线路乱拉乱接、交错布置、供电线路与光纤线路缠绕在一起等现象比较严重。这些弊端不仅存在较大的安全隐患，还影响了居住环境和村容村貌。

为此，洲村社区以“百千万工程”建设为抓手，对区域内的各运营商的弱电线路及设施进行“三线改造”。改造内容包括安装全新的“四网合一”光网络，每楼栋安装一个“四网合一”用户分纤箱，四大运营商用户切割和旧线缆清拆等。2024年1月，岗美村“三线改造”工作全面铺开。5月24日，原来杂乱的弱电线缆清拆工作完成，洲村社区“三线改造”工作取得阶段性胜利。

“‘三线改造’使岗美村环境更整洁、弱电线缆排列更有序。这项工作极大地改善了人居环境，以前的‘蜘蛛网’再也见不到了，减少了很多安全隐患。”洲村社区第一书记陈琛说，社区将在人力、物力等方面加快推进其他经济社的“三线改造”工作，全面推动洲村社区经济社会发展。并以此为契机，升级社区的视频监控管理系统，进一步提升洲村的社会管理水平。

项目实施方广电网络里水支公司表示，将加快推进洲村社区“三线改造”建设工作和全镇光纤网络建设，为里水镇信息化、数字化建设工作添砖加瓦。



扫码了解更多详情

## 打造“小熟人”生活圈、建立奖励机制，大沥河东鼓励青年为“创熟”做贡献

# “小熟人”争当社区治理“合伙人”

每年暑期，由河东社区开展的手工课堂、知识讲座、志愿服务、外出参观等活动都会准时向社区青少年招手。如今，社区正通过暑期义教夏令营打造“小熟人”生活圈、发布“英才回家”计划，努力让青少年当主角，也让社区更“青春”。

### 打造“小熟人”生活圈

“我经历了从学生到义教老师，再到组织人员的身份转变，也见证了夏令营很多小朋友的成长。这是成长的递进，也是青年心系河东的表现。”在2023年第十五届河东社区暑期义教夏令营上，河东社区团委第七届公选副书记何桂凝忍不住发出感慨。在此之前，她已连续十年参加社区的暑期义教夏令营活动。

让何桂凝深有感触的暑期义教夏令营，是河东社区关工委工作的品牌活动之一，已持续开展十五年。义教夏令营开设有油画、藤编、烘焙、手工制作等课程。而由社区关工委成员、义工、社工、教工等有责任心的志愿者组成的义教老师们，还会利用社区的各种优势，带领学员开展外出参观等活动，让学员充分了解河东社区、大沥镇和南海区的文化底蕴。

打造义教夏令营的目的，是帮助青少年培养良好兴趣爱好，同时打造“小熟人”生活圈，从而



■河东社区组织青少年体验划龙舟，弘扬龙舟文化精神。

社区供图

引导更多青少年走出家门，积极参与家乡建设。

因此，社区秉承“怡人悦己共融创，牧心牧行牧未来”的“创熟”理念，在义教夏令营平台上，打造了“关工委+义工+社工+教工”的“四工联动”新品牌。同时以“大手牵小手 十指相紧扣”为主题，组织青年与少年开展课堂授课、博物馆现场参观学习、感受文化熏陶等形式多样的课程，以促进学生间的交流。

截至2023年，河东社区暑期义教夏令营已吸引超过5000名青少年参加。而在社区关工委成员、义工、社工、教工等“身边榜样”的影响和带动下，也有越来越多的青少年们加入到义教志愿服务队伍中，成为社区的“小熟人”。

### “小熟人”撑起“大创熟”

“小熟人”成长起来，又该如何吸引他们扎根基层，赋能

“创熟”？

将社区服务与奖学助学相结合是河东社区探索破题的思路之一。2022年9月，社区发布“英才回家”奖学激励方案，激励学子奋发上进。

与单纯的奖学助学相比，方案把参加社区基层治理、乡村振兴服务活动和志愿服务作为奖学激励金的“准入门槛”，并分档奖励返回河东、大沥和南海创业就业的大学毕业生，以此在青少

年中种下参与社区服务与治理的“种子”。而河东也能从中挖掘基层治理的“好苗子”，纳入社区后备人才库，源源不断地为基层治理输送人才力量。

在这一奖学激励机制的激励下，越来越多的青少年开始向创熟“主人翁”转变，积极参与社区建设，为乡村振兴做贡献。

2022-2023学年，社区共向近280人次学子发放奖学激励金超30万元，累计推动超1000人次青少年回到社区参与社区活动、投身社区建设。

除此之外，社区也在奖学激励方案的基础上，对退伍军人“回乡”参与服务、就业进行奖励激励，鼓励优秀的英才回乡发力。

得益于社区的奖学机制，让在2018年退役、2020年高校毕业的梁楷健，看到了基层的广阔前景，他选择留在社区发展，在一线锻炼提升自己。经过2年多的历练，如今的梁楷健已成长为社区虎榜和平二党支部书记。

奖学激励监管，聚力梯队建设。在河东社区“英才回家”奖学激励方案的激励下，还有越来越多的“梁楷健”选择回到河东，聚力推动河东社区各项事业的发展。文/佛山市新闻传媒中心记者 黄晴雯